

编者按:杭州市总工会于1926年正式成立,至今已成立90周年。迄今为止共选举产生了十四届委员会,目前,设有

13个职能部室、13个区县(市)总工会、2个开发区总工会、1个集聚区总工会、10个产业工会和8个直属事业单位。到2015年底,全市建有基层工会2.5万余家,涵盖单位11.1万家,工会会员408万余人。

90年来,杭州市总工会在中国共产党的领导下,在各级工会组织的组织动员下,紧密团结全市工人阶级和各条战线的劳动者,在波澜壮阔的革命、建设、改革、发展历程中,充分发挥工人阶级主力军作用,为杭州建设发展作出了积极的贡献。

在新民主主义革命洪流中孕育成长

20世纪初,资本主义的萌芽发展孕育了工人阶级。1920年成立的浙江印刷公司工作互助会,不仅是杭州最早的工作组织,也是我国第一批出现的现代工会组织之一。在此起彼伏的工人运动中,1926年10月18日,中共杭州地委在湖滨公众运动场召开市民大会,宣告成立杭州总工会,杭州工运揭开了新的历史一页。

打开尘封的历史,杭州工人阶级为了民族的存亡,始终坚持在战斗,在流血。在革命年代,杭州总工会大力支援北伐战争,积极投入政治、经济斗争,沉重打击了帝国主义和封建势力;在抗日战争年代,杭州工人阶级不怕牺牲,义无反顾地投入全民族的抗日救亡之中;在解放战争时期,杭州工会组织工人开展护厂、护路、护桥斗争,有力地支援杭州解放。

在社会主义建设道路上蓬勃发展

1949年5月3日,杭州解放。从此,杭州工人阶级在共产党的领导下,建设社会主义新中国。工人阶级成为国家的领导阶级,工会组织也成为国家政权的重要社会支柱。杭州工会组织开始了新篇章。

1950年2月,杭州市首届工人代表大会在市工人俱乐部(现市工人文化宫)隆重开幕,出席会议的正式代表527人。大会选举产生杭州市总工会首届委

员会委员51名,李代耕当选为主席。杭州市总工会成立后,继续巩固和发展工会组织,全市组建铁路、邮电、纺织、手工等14个产业工会、17个行业工会,有402个基层工会、6万余名会员。杭州市总工会团结动员广大职工,投身到热火朝天的社会主义建设事业,组织轰轰烈烈的劳动竞赛,先进模范风云际会,工运事业蓬勃发展。

在改革开放的时代大潮中开拓前进

党的十一届三中全会后,工会事业在改革开放的大潮中开拓前进。杭州市总工会坚持以经济建设为中心,广泛开展社会主义劳动竞赛和群众性技术活动,积极参与改革,强化源头维权,坚持代表和维护职工合法权益,帮助下岗职工和特困职工解决特殊困难,劳动模范服务管理不断加强。进入新世纪以来,

面对社会主义市场经济发展带来的经济关系、劳动关系的深刻变化,杭州市总工会及时调整工作思路和工作方法,深入实施“三大工程、一项建设”,坚持以职工素质工程、维权工程、服务工程和工会自身建设为主要抓手,工会组织覆盖面不断扩大,工会组织凝聚力不断增强,工会工作不断取得新的成绩。



工会法律志愿者为职工解疑答惑



工会为千名一线工人送健康



工会组织购买车票,送职工平安返乡

凝心聚力 90载 共筑历史新篇章

纪念杭州市总工会成立九十周年



集体婚礼



市总工会组织百场文艺演出送基层



在新杭州人文化家园职工书屋看书

在中华民族伟大复兴的历史征程中再谱新篇

杭州市总工会认真贯彻落实党的十八大、十八届三中、四中、五中全会和习近平总书记系列重要讲话精神,牢牢把握为实现中国梦而奋斗这个我国工人运动的时代主题,以党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育活动和“两学一做”教育为总抓手,严格落实中央八项规定,大力弘扬劳模精神、劳动精神,团结动员广大职工爱岗敬业、勤奋工作,为杭州改革发展作出积极的贡献。

大力弘扬工匠精神,深化技能培训、技能帮带、技能竞赛、技能晋级、技能激励“五位一体”职工素质提升工程。深入实施农民工圆梦计划,有4010名农民工通过该计划读了大学圆了梦想。

和谐劳动关系创建活动开展11年,全市有6.8万家企业参与,涌现出了一批像传化集团这样的典型企业。深入推进企业社会责任建设,杭州市和谐劳动关系指数连续五年名列浙江省第一。

以“社会各界送温暖、困难群众沐春风”为主题的“春风行动”已连续开展16年,实现了春送岗位、夏送清凉、秋送助学、冬送温暖。

■本版撰稿 张晓燕



职业技能大赛,为年轻技工创造更多机会